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7_B3_BB_E6_9D_86_E6_c58_91046.htm 摘要： 本文提出了斜

系杆拱桥的设计思想，并采用空间有限元方法对该结构恒载

内力进行了详细计算分析，初步得出了不同构件随斜度变化

的内力特性。旨在对该结构形式提出初步的研究结果，期望

起到抛砖引玉的作用。 关键词： 斜系杆拱桥 结构分析 内力

特性 一、前言 随着我国公路事业的迅速发展，我国的桥梁建

设亦突飞猛进。在理论研究、设计施工技术及材料研究应用

等方面都取得了快速的发展和提高，桥梁结构形式也在不断

地被赋予新的内容和活力。正由于钢管混凝土、预应力技术

和各种桥梁施工方法等在下承式系杆拱桥中的应用，同时由

于其自身的结构特点，使该结构在国内各地得到越来越多的

应用和研究。 下承式系杆拱桥较多的做成两片拱架结构，或

者做成单承重面拱架结构；当桥面宽度较大时，有时设置三

片拱架，或者做成分离的两幅系杆拱桥。该桥型一般都是正

交布置的结构形式。由于近年来公路等级的提高，路线线形

技术要求也相应提高了，使路线与河道经常形成斜交的情况

，对于40m跨径以内的桥梁，根据需要，一般可以把桥梁布

置成与路线一致的斜交结构形式，像斜板梁桥、斜T梁桥及斜

组合箱梁桥等。更大跨径时，斜支承连续梁桥及斜连续刚构

桥等也可采用，并已有一些这方面的桥例，在拱式体系中，

有斜上承式肋拱桥。斜石拱桥等形式。这些构造处理可以缩

短桥长、路桥连接顺畅、减小全桥工程量、节约造价。而当

路线与河道为斜交时，从总体上考虑采用系杆拱桥结构形式



时，譬如主跨要求较大而又不需做边跨、通航要求较高、桥

面标高受到限制等时，若斜交正做，则肯定要加大桥梁跨径

，这样使得系杆及桥面加长，桥面板及内横梁数量增加，吊

杆数也要增多，拱肋跨度必然加大；同时由于跨径变大，使

得结构内力增大，材料用量增多；且支座设计吨位变大，加

大下部结构造价。因此，斜系杆拱桥这种结构形式便应运而

生了。 但斜系杆拱桥目前几乎还很少有建造的桥例，也较难

收集到这方面的资料，只是设计人员在布置系杆拱桥桥型并

遇到路线与河道斜交时，经常会提出斜系杆拱桥这种想法。

但因为正交系杯拱桥与其他常用桥梁结构形式相比修建仍是

要少；再者系杆拱桥跨径一般做得较大，在上述情况下，往

往就会用斜交正做的方法来处理，故修建得较少。 斜系杆拱

桥与正系杆拱桥相比，其构造必然地要发生变化，像桥面系

构造、横梁及风撑与系杆或拱肋相交结点、预应力钢束锚固

构造等，都必须作相应的特殊处理。桥面系横梁的计算长度

由于斜交而增大了，且与系杯斜交故会呈现出与正系杆拱桥

不同的内力特性。 本文采用空间分析方法仅对斜系杯拱桥的

恒载内力进行分析探讨，以得出一些定性的内力特性。 二、

分析模型 系杆拱桥主要是由杯件组装而成的一个空间杆件体

系，主要承重体系为拱架，由系杆。拱肋及吊杆组成，作用

在桥面系的恒活载由桥面板经横梁传给拱架结构的系杆上，

并通过吊杆传至拱肋。就目前较多采用的刚性系杆刚性拱形

式的系杆拱桥来说，作为连接两片拱架的桥面系横梁，由于

系杆对横梁的扭转约束作用，横梁两端支承情况既不是简支

也不是固端，而是处于两者之间的一种弹性嵌固约束状态。

横梁瑞部承受的弯矩作用于拱架的系杆上即为系杆结点所承



受的扭矩，故拱肋和系杆截面除了作用有弯矩、剪力及轴力

外，还作用有扭矩。斜系杯拱桥在构件组成上与正的没有什

么区别。主要是横向连接杆件像桥面系横梁及拱肋上风撑相

应于系杯及拱肋由于非正交而形成一斜交角度。桥面系中桥

面板也因作为支承的横梁斜置而必须设计成斜板结构，但斜

板跨径在系杆拱桥中由于横梁间距不大（一般为4～8m），

故与一般斜板结构没有什么大的构造及受力区别，但横梁斜

置后却使横梁传给系杆结点的作用力发生了某种变化，横梁

计算跨径加大了，横梁与系杆的相互约束情况也由于斜交角

度的大小变化而与正交时不同了。同时定性分析，横梁上可

能会产生正交时所没有的扭矩，从而使系杆各结点上作用有

附加弯矩。因此，要了解各构件内力随斜度变化的内力特性

，必须从整体结构采用空间杆系有限元方法来考虑. 为了把力

学分析数量化，以便更清楚地反映出结构随斜交角度变化的

内力特性，以一计算跨径为60m、垂直宽度为12m的双肋刚性

系杆刚性烘的系杆拱桥作为结构分析模型。 吊杆间距为5m，

矢跨比采用1／6，拱肋上设三道风撑，拱肋轴线方程为二次

抛测线，斜度α取值为0度，10度，15度，20度，25度，30度

，35度，40度及45度。 桥面铺装及行车道板重量经计算，作

用在每道内横梁上的均布线荷载为41.00kN／m，端横梁上

为20.50kN／m. 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


